

Bysterské noviny

Ročník XIV., číslo 151

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

červen 2009

II. ročník festivalu amatérských souborů Pardubického kraje tančící tanec „Česká beseda“

- 10:00 → příjezd a přivítání hostů a tanečníků České besedy na radnici
- 10:15 - 11:30 → prohlídka městské památkové zóny a kulturních památek města
- 11:30 - 13:00 → společný oběd
- 13:00 → slavnostní seřazení průvodu u Hasičské zbrojnice
 - průvod městem na hřišti u Sokolovny
 - vystoupení žáků ZUŠ
 - představení souborů
 - společné vystoupení tanečních souborů České besedy - taneční vystoupení budou doprovázet živým zpěvem žáci ZUŠ Bystré
 - vystoupení Dechové hudby Bystré
 - tanečně výtvarný projekt ZUŠ s názvem „šachy“
 - volná zábava, setkání a veselice tanečních souborů a diváků - k tanci a poslechu bude hrát Dechová hudba Bystré
 - rozloučení s tanečníky a hosty

Občerstvení lze zakoupit na místě **5. 7. 2009 v Bystrém**



Potulná pohádkové země v městské knihovně

Od 8. července můžete v knihovně shlédnout výstavku s názvem Potulná pohádkové země. Autorkou je známá spisovatelka, grafička, ilustrátorka a objevitelka pohádkové země plné strašidýlek, skřítků, víl a rusalek paní Vítězslava Klimtová. Vydala rovněž několik knih, v bysterské knihovně si můžete půjčit Lexikony ohrožených druhů strašidel.

Součástí výstavy bude možnost zakoupit si různé knihy, vymalovánky, záložky, pohledy, pexeso s motivy víl a skřítků. Přijďte se podívat, výstava potrvá do 24. července.

Srdečně zve

Jaroslava Neudertová



Svěcení Boží muky



V neděli 31. května se na Hradčanech konala slavnost požehnání kříže a Boží muky. Přes nepříznivé počasí se zde shromáždilo téměř 200 lidí, kteří se po požehnání kříže vydali v průvodu v čele se členy Mysliveckého sdružení Bystré k Boží muce, která byla zasvěcena Panně Marii a sv. Hubertu, který je patronem myslivců. Požehnání pronesl za tónů slavnostních fanfár otec Josef Matras. Poděkování patří všem, kteří tuto slavnost připravovali, především Dechové hudbě Bystré, Mysliveckému sdružení Bystré, ale zejména těm, kteří se na obnově obou památek podíleli.

Dřevěný kříž na Hradčanech byl obětavými lidmi opraven v roce 2005, kdy byl pořízen nový sloup, opraven a nově omalován plechový korpus, o což se významnou měrou zasloužil pan Antonín Hanyk z Bystrého. Boží muka na Lhotkách byla opravena Mysliveckým sdružením Bystré za finančního přispění města Bystré již v roce 2000 a v letošním roce ji myslivci opět za přispění města Bystré nově natřeli a do výklenků byla umístěna socha Panny Marie a obraz sv. Huberta, který zhotovil pan Petr Cach z Oldříše.

Mgr. Jan Neudert

Bystré a McDonald's

Největšího úspěchu dosáhli naši fotbalisté v kategorii 1. - 3. třída. Nejdříve jsme vyhráli oblastní kolo v Poličce, kde jsme své soupeře zcela deklasovali. Dále jsme 14. 5. hráli okresní kolo v Mor. Třebové, kde jsme po zásluze obsadili 1. místo a odvezli si krásný pohár a medaile za přeborníka okresu Svitavy. Ve finále jsme porazili Mor. Třebovou sice až na penalty, protože v normální hrací době jsme soupeřova brankáře, který chytal výborně, prostě nepřekonali. Náš gólman Miloš Prášek chytí všechny pokutové kopy a nemalou měrou se zasloužil o postup. S prvním místem a postupem do krajského kola v Pardubicích jsme si odvezli i cenu pro nejlepšího střelce (Vojta Drašar - 5 branek).

18. května se hrálo finále v krásném areálu SK Pardubičky. Mezi poslední 4 týmy postoupili Pardubice, Chrudim, Ústí nad Orlicí a **Bystré**.

Týmy se utkaly systémem každý s každým. Když moderátor Martin Hrdinka představoval mužstva, tak na nás zapomněl a následovně se ptal, kde to **Bystré** vůbec je. V prvním zápase jsme porazili Chrudim 4:0 a to nikdo nečekal (hráči do puntíku plnili, co měli). Druhý zápas s Ústím naši hráči odehráli o trochu hůř, protože soupeř byl hodně zatažen a naši špatně kombinovali. Výsledkem byla remíza 1:1. V tuto chvíli si každý na stadionu myslel, že vítězem jsou Pardubice, které měli 6 bodů, my 4 body. Domáci nastoupili sebevědomě, ale to bylo z jejich strany vše. Naši na soupeře doslova vlétli a za 10 minut vedli 3:0 (rozhodčí o poločase obcházel hráče a ptal se, kde je Bystré a za koho naši hráči hrají). Ve druhé půli jsme nechali pouze soupeře snížit na konečných 3:1 a potom vybuchla vlna bysterské radosti na pardubickém stadionu.



S bráči týmu 1. - 3. třídy se vyfotografoval i bývalý reprezentant Luboš Kubík. (druhý zprava)

McDonald's a Coca cola cup

V průběhu května a června se žáci ZŠ Bystré zúčastnili fotbalových turnajů. Žáci 1. stupně bojovali v turnaji McDonald's a to ve dvou kategoriích: 1. - 3. třída a 4. - 5. třída. Žáci 2. stupně hráli Coca-Cola cup.

Ve všech kategoriích byli bysterští žáci velmi úspěšní. Největšího úspěchu dosáhli žáci 1. - 3. třídy, kteří vyhráli, co se dalo, a stali se krajskými přeborníky (škoda, že v této kategorii není republikové kolo). Žáci 4. - 5. tříd v okresním kole těsně prohráli v semifinále a skončili smolně na 4. místě.

Žáci 6. - 9. třídy se probojovali až do 3. kola Coca-Cola cupu. V 1. kole porazili Olešnici, Březovou a Kunštát. V 2. kole Jevíčko, Poličku a Svitavy. Díky spolupráci základní školy a fotbalového oddílu se tato kola mohla odehrát

v Bystrém, kde při zápasech našeho mužstva žáci školy, ale i další bysterští fanoušci vytvořili výbornou atmosféru. Postup do 3. kola, které se konalo v Boskovicích, je zatím největším úspěchem starších žáků, neboť se probojovali mezi nejlepších 64 týmů v celé ČR. Nic na tom nemění, že v tomto kole již na své soupeře z Boskovic, Vysokého Mýta a Jablonného nad Orlicí nestačili.

Děkuji všem žákům za reprezentaci školy a přeji jim mnoho dalších fotbalových úspěchů. Dále děkuji trenérům mládeže fotbalového oddílu TJ Sokol Bystré, protože to byli právě jejich svěřenci, kteří tvořili páteř všech týmů. Poděkování patří také všem, kteří pomáhali při organizaci turnajů.

M. Dvořák

Aby toho nebylo málo, tak naši hráči vyhráli i soutěž Fifa 09 na počítačích a opět si odvezli cenu pro nejlepšího střelce (Dominik Soukeník - 6 branek). Ovšem největším oceněním pro náš realizační tým bylo, když bývalý reprezentant Luboš Kubík sháněl informace o **BYS-TERSKÉ SPORTOVNÍ ŠKOLE**. Vzhledem k tomu, že dělá sportovního ředitele v SK Hradec Králové, tak jsme mu s radostí slíbili spolupráci (on ale nevěděl, že tu školu musíme nejprve založit).

Jen pro pořádek Mc Donald's Pardubický kraj:

1. Bystré
2. Pardubice
3. Ústí nad Orlicí
4. Chrudim

Turnaje se zúčastnili a pochvalu zaslouží tito hráči: Prášek M., Puchar M., Moravec Š., Čori P., Jíra J., Drašar V., Soukeník D., Drašar T., Mičan M., Jílek J., Bárta L., trenér Jílek Jaromír, asistent Soukeník Aleš, kustod Puchar Pavel, vedoucí mužstva a třídní učitel František Grundloch.

„HOŠI DĚKUJEM !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!“

A. Soukeník

K O U P Í M

Koupím poštovní známky, pohledy, obálky, bankovky, tuzexové bony, losy, akcie, celé sbírky - větší množství - pozůstalost po sběrateli. Platím v hotovosti nejvyšší možné ceny. Info na tel. 724229292.

Zpívejte s námi

Zaplňný divadelní sál Sokolovny tleskal 20. května pěveckým, tanečním a dramatickým výkonům našich žáků a žákyň. Celkem jich vystoupilo 91. Kromě tradičního vystoupení pěveckého sboru Notička potěšily také pohádky O pejskovi a kočičce, Dlouhý, Široký a Bystrozraký a Perníková chaloupka v podání členů dramatických kroužků 1. a 2. stupně, překvapila taneční vystoupení žákyň 7. ročníku a žáků a žákyň 9. ročníku, efektně působila barevná chemická kouzla žáků 9. ročníku. Poděkování patří všem účinkujícím a vyučujícím, kteří se na přípravě programu podíleli. Zvláštní poděkování patří za pomoc s divadelními světly panu Ivanu Svobodovi. Fotografie z tohoto vystoupení, ale i z dalších školních akcí najdete na <http://zakladniskola.bystre.cz>.



Konkrétní kroky k řešení bariér v Domově na zámku Bystré

V Domově na zámku Bystré řeší odstraňování překážek v pohybu osob s tělesným postižením po areálu zámku konkrétními činy. Nedávno byl do užívání předán nový, 20 metrů dlouhý bezbariérový chodník spojující chráněné bydlení Zátíší s budovou zámku. Projektovala ho ing. arch. Jana Handlová. „Bylo třeba jej navrhnout tak, aby splňoval normu přípustného sklonu. To nebylo v kopcovitém terénu úplně jednoduché“, vysvětlil ředitel Domova na zámku Bystré Ivo Musil. Část této pozemní komunikace mezi Zátíším a pravým křídlem zámku již dodavatel, společnost COLAS CZ s.r.o., předal do užívání. Pokládku zatravnovací dlažby na přístupové cestě k tělocvičně řeší domov svépomocí.

Dalším počinem v této oblasti je zpřístupnění bazény v zámeckém parku obyvatelům domova s tělesným postižením. Přístup do bazény pro osoby s omezenou hybností dolních končetin byl problematický. Nemohli jej využívat, přestože zkušenosti z rehabilitačního plavání v jiných plaveckých bazénech ukázaly, že plavání je prospěšné také lidem s tělesným handicapem jako doplněk ucelené rehabilitace. Problém je vyřešen instalací bazénového zvedáku usazeným v nerezové patici pevně fixované do podlahy bazény.

Dá se snadno vyjmout a dle potřeby přenést. Osazením patic je možno jej využít i na jiných místech. Jedná se o jednoduchý systém, pohyb sedačky je zajištěn tlakem vody. Nevžaduje instalaci pod vodou, přívod elektrického proudu ani motor, pouze tlak ze standardního vodovodního rozvodu. Sedačka je vyrobena

z polypropylénu a může být zatížena váhou do 120 kg.

„Návrhy drabých elektrických zvedáků jsme nechtěli, uspěl tento jednoduchý mechanický otočný zvedák“, řekl ředitel domova. „Obsluha plošiny není náročná. Z důvodu zajištění bezpečnosti tělesně postiženého člověka v bazénu je však pro vlastní pohyb ve vodě nadále důležitá týmová práce pracovníků přímé péče, rehabilitace a osobní asistence.“ Plošina je již nainstalována a čeká na první zájemce o osvěžující koupel.

Oba investiční záměry financuje zřizovatel, Pardubický kraj, jako účelově vázané prostředky na zavádění Standardů kvality sociální péče do praxe.

Dalším příkladem řešení pohybu tělesně postižených je instalace nájezdové plošiny pro vozíčkáře v novém devítimístném mikrobuse, který byl zakoupen pro potřeby domova. Automobil již slouží od prosince.

A zatímco některé investice jsou již realizovány, jiné jsou ve fázi návrhu. Takovým je například uvažovaný kolejnicový systém v 1. patře objektu zámku. Jedná se o závěs na kolejnici kotvené ve stropě. Záměrem je přizpůsobit jeden až dva pokoje v zámku imobilním klientům s nadváhou. Péče o ně může být z důvodu obezity problematická. Kolejnicový systém by mohl současně zajišťovat stabilitu při polohování klientů i při nácviu jejich chůze. Obsluha tohoto zařízení je jednoduchá. Realizace investice za více než půl milionu korun se předpokládá do dvou tří let.

Vlasta Machatová,
Domov na zámku Bystré

Umění nezná hranic

Domov na zámku Bystré připravil na období od května do ledna příštího roku ve spolupráci se Základní uměleckou školou Bystré projekt nazvaný: „Umění nezná hranic“, kterého se účastní obyvatelé domova, žáci Základní umělecké školy Bystré, ale i další děti a mládež z Bysterska.

Hranice jsou v tomto případě míněny symbolicky jako bariéry mezi lidmi. Umění nezná bariéry dané omezenými příležitostmi, zdravotním handicapem. Cílem projektu je rozvíjení tolerance a odbourávání hranic mezi lidmi. K této myšlence chce projekt přispět spoluprací zúčastněných na výtvarné tvorbě, při tanci, soutěži zručnosti, fotografování. V bohatém programu se mimo jiné počítá také s vystoupením dětí a mládeže, prázdninovým setkáním či výstavou fotografií.

„Nejedná se o první počín spolupráce domova na zámku se Základní uměleckou školou v Bystrém. Proběhla již řada společných aktivit počínaje společnou přípravou programu zámeckých slavností, přes vánoční vystoupení na nádvoří zámku a mnohé další. Bysterskou základní uměleckou školu navštěvují již třetím rokem čtyři obyvatelé domova na zámku. Spolupráci vnímám velmi pozitivně a doufám, že se bude rozvíjet“, řekl k projektu ředitel Domova na zámku Bystré Ivo Musil.

Projekt: „Umění nezná hranic“ byl zahájen setkáním dětí a mládeže na Baldě v květnu a pokračoval v červnu pozváním dětí Základní školy speciální Bystré do rehabilitačních dílen domova. Za pomoci žáků „zušky“ si účastníci mohli ozdobit batikou tričko na léto. Pracovní setkání k Mezinárodnímu dni dětí mělo název: „Pojďte mezi nás!“ V rehabilitačních dílnách se postupně vystřídalo bezmála dvacet žáků základní školy speciální, kteří měli z vlastnoručně ozdobených triček velikou radost.

V rámci projektu čeká účastníky i další zájemce diskotéka: „Evropa je kolem nás“, společné tréninky tance a vnímání hudby: „Smím prosit?“, práce s přírodninami: „Barvení kamínků a mušlí“ i mnohé další. Vyvrcholením prázdninových aktivit budou: „Letní dílny tvořivosti“. V rámci tohoto týdenního soustředění se plánují rukodělné práce, výtvarné techniky, tvorba maškarní masky a v závěru pak maškarní rej.

Děti a mládež se mohou těšit také na zářivě sochařené v přírodě. V zámeckém parku je čeká společné modelování objektu na dané téma. Sochu větší velikosti z keramické hlíny pak na místě vypálí redukční metodou. Stane se poté součástí výzdoby parku.

Projekt počítá také se soutěží zručnosti: „Abilympiáda, aneb máš šikovné ruce?“ které se zúčastní rovněž žáci Základní školy v Bystrém. Pro adventní čas je připraven workshop v terapeutických dílnách s tvorbou vánočních aranžmá a drobných dárků pro seniory. Vánoční vystoupení uzavře letošní řadu aktivit. Ohlédnutím za projektem nabídne výstava fotografií v prostorách zámku.

Projekt: „Umění nezná hranic“ je finančně podpořen Evropskou komisí prostřednictvím programu Mládež v akci. Cílem programu Mládež v akci je podpora a rozvoj neformálního vzdělávání. **Domov na zámku Bystré**

Právo pro každý den

Žáci 9. třídy naší školy se zapojili do soutěže „Právo pro každý den“, pořadatelem oblastního kola soutěže (7. 5. 2009) bylo Středisko volného času Mozaika v Poličce. **Družstvo naší školy** (Dominika Dudková, Vít Freisleben, Jan Smolík a Michal Štastný) **vybojovalo 1. místo a získalo putovní pohár, každý žák obdržel hodnotnou věcnou cenu.** Pořadí dalších škol: 2. Gymnázium Polička, 3. Masarykova ZŠ Polička, 4. ZŠ Pomezí, 5. ZŠ Telecí.

Družstvo naší školy postoupilo do krajského kola soutěže, které se konalo 26. 5. v Hlinsku. Z 12 zúčastněných družstev jsme vybojovali 7. místo.

Soutěž si kladla za cíl posílit právní vědomí dětí a mládeže. Měla přivést účastníky k tomu, aby si uvědomili, že žijí v síti společenských vztahů, z nichž jim vyplývají určitá práva a povinnosti - jejich neplněním vznikají konflikty, za protiprávní jednání přichází potíže.

Žáci museli prokázat znalosti z obecně právního povědomí, občanského, pracovního, přestupkového, trestního a rodinného práva. Hlavní příprava probíhala v hodinách občanské

výchovy (témata: Občan a právo, Právní ochrana, V pracovním poměru, Rodina a zákony), ale také po vyučování, kdy si žáci museli vyhledat, popř. ověřit některé informace.

Výkony soutěžících v obou kolech hodnotila porota ve složení: státní zástupce, advokát, kurátor pro děti a mládež, vedoucí obvodního oddělení Policie ČR, velitel Městské policie.

Zdeněk Mrkos

Pozvánka

Město Bystré Vás zve na **VII. Ročník mezinárodního řezbářského sympozia**, které se uskuteční ve dnech **3. - 8. srpna 2009**. Bohatý doprovodný program: jarmark lidových řemesel, diskotéka pro děti, vernisáž a dražba uměleckých předmětů věnovaných účastníky dřevosochání, večerní program s hudbou k tanci a poslechu. Akce se uskuteční v areálu hasičské zbrojnice, vstup zdarma.

Více informací na plakátech.

Společenská kronika

V průběhu měsíce června oslavili významné životní jubileum tito naši spoluobčané:

93 roků Marie Cihlářová
83 roků Josef Trávníček
75 roků Barbora Bednářová, Ján Nemeč
Zdeňka Škrancová, Marie Marková
70 roků Irena Tulisová

Z bysterské matriky:

Narození: Matěj Tichý

Sňatky: Libor Tocháček - Jana Martinková,
Roman Hudeček - Zdeňka Römerová, Radek Sedlák - Lucie Králová,
Zbyněk Zajíček - Helena Zlínská, Viktor Novotný - Kristýna Čípková,
Petr Horčic - Eva Pohlová, Josef Štaud - Anna Boucníková

V měsíci červnu oslavili významné životní jubileum, Zlatou svatbu,
manželé ing. Zbyšek Marek a Marie Marková. Blahopřejeme.

Letní přehlídka filmů - červenec 2009



pondělí, 13. 7. 20:00 hod.

RYCHLÍ A ZBĚSILÍ

V Dominikánské republice hodlá Torrettova skupina rychle a zběsile ukrást „pár litrů“ benzínu z jedoucího konvoje. V Los Angeles druhý „ztracený syn“ Brian O'Conner (Paul Walker) zůstal věrný policejní placce a snaží se rozkrýt drogový kartel, jež pašuje drogy do Spojených států přes mexickou hranici nebezpečnými jízdami podzemními tunely. O'Conner získá od nadřízených posvěcení oprávnit své řídičské umění a proniknout do gangu coby jeden z řidičů. Stejný záměr má i Dominic Toretto (Vin Diesel). A tak se oba sejdou na startu nelegálního závodu, jehož vítězové získají právo stát se členy gangu a pracovat pro něj jako námezdní jezdci. Akční, USA, 107 min, titulky, přístupný od 12 let, vstupné 40,- Kč

úterý, 14. 07. 20:00 hod.

ANDELE A DÉMONI

Do kin přichází netrpělivě očekávaný film Andělé a démoni založený na románovém bestselleru Dana Browna. Tom Hanks opět ztvárňuje roli harvardského odborníka na religionistiku Roberta Langdona, který objeví důkazy o znovuoživení starověkého tajného bratrstva známého jako Ilumináti - nejmocnější tajné organizace v historii. Ta nyní ohrožuje nejen Langdona, ale i svého nejnenáviděnějšího nepřítele: katolickou církev. Spolu s Vittorií Vetra, krásnou a záhadnou italskou vědkyní se Langdon vydává na nebezpečnou cestu a dobrodružstvím nabitou honičku po Římě odehrávající se mezi zapečetěnými kryptami, nebezpečnými katakombami, opuštěnými katedrálami a dokonce v srdci neuzavřenějšího trezoru na světě. Na své cestě sledují 400 let staré symboly, které znamenají jedinou naději pro přežití Vatikánu.

Drama / thriller / krimi, USA, 140 min, titulky, nevhodný do 12 let, vstupné 40,- Kč

středa, 15. 07. 17:00 hod.

MONSTRA VS. VETŘELCI

Na naši planetu už zase zaútočili mimozemšťané. Naštěstí máme zásobárnu hrdinů, kteří se jim mohou postavit. I když ti, které si vybrali animátoři ze studia DreamWorks, jsou opravdu výjimeční. Setkáte se sto metrů dlouhou larvou Hmyzosaurkou, s geniálním vědcem s muší hlavou nebo s patnáct metrů vysokou Enormikou. Animátoři opustili svět zvířat a zeleně roztomilých pohádkových postav. Navíc jako první při natáčení použili revoluční technologii, kterou mají možnost zažít na vlastní kůži i diváci. Animovaná komedie, USA, 94 min, dabing, přístupný, vstupné 40,- Kč

čtvrtek, 16. 07. 20:00 hod.

DVOJÍ HRA

Tony Gilroy, režisér ceněného snímku Michael Clayton, natočil chytrý film, ve kterém má každý rafinovaný plán, nikdo nehraje fér a divák nesmí věřit ani závěrečným titulům. Celé se to halí do atraktivního hávu romantické komedie. Oba hlavní hrdiny dříve živilo tajné služby, Claire (Julia Roberts) pracovala pro CIA a Ray (Clive Owen) pro britskou MI6. Tahat z ohně horké kaštiny za neschopné politiky je ale po letech omrzelo a vrhli se do mnohem výdělečnějšího světa průmyslové špionáže.

Komedie, USA, 125 min., titulky, přístupný od 12 let, vstupné 40,- Kč

pátek, 17. 07. 20:00 hod.

X-MAN ORIGINS: WOLVERINE

Film je zasazen na samý počátek ságy o mutantech X-Menech. Hugh Jackman se vrací v roli nelítostného mutanta Wolverina obdařeného zázračnou schopností regenerace a také adamantiovými drápy. Děj se odehrává v 70. letech minulého století a vrací ke počátkům Wolverinovy hrdinské kariéry i tragickým událostem jeho života, z nichž jej nejvíce poznamená smrt osudové lásky Kayle Silverfox. Její smrt způsobí Wolverinovo zapletení s tajným vládním vojenským programem Weapon X.

Akční Sci-Fi, USA, 107 min, titulky, přístupný, vstupné 40,- Kč

Předprodej vstupenek na filmová představení - v pondělí 13. 7. od 18.00, v průběhu týdne od 19.15 na kterékoli představení přehlídky pouze v pokladně kina.

Prodej chovné drůbeže

z veterinárně kontrolovaných chovů,
které zaručují kvalitu a vysokou užitkovost

**Prodej se uskuteční dne 30. července 2009
ve 13,30 v Bystrém (na náměstí)**

Kuřice černé, červené stáří: 14-18 týdn. cena: 130-150,- Kč
Kuřice modré, kropenaté, sussex 9 týdn. 110,- Kč

Drůbež, prosím, **OBJEDNÁVEJTE** na adrese:

Gallus Extra s.r.o., Pražská 8, 586 01 Jihlava

tel. 567 212 754, 567 214 502, mob. 731 701 331, po-pá 8-15 h
gallus.extra@gmail.com

zde odstříhnete a pošlete na naši adresu

Jméno a příjmení

Adresa..... PSČ

Telefon

Trasa č. 47 Svitavská

Místo odběru

30. 7. 2009 kuřice černé ks červené ks

modré ks kropenaté ks sussex ks